

面包皮、貼紙、「跑車」與金手鏈

零九年一月，我踏入人生的另一階段。裙樹下金光閃閃的金器，讓我想到了那條充滿祝福的無形金手鏈，以及它背後三個平凡且觸動我的故事。

昌仔出生已有心漏，二歲時被評為發展遲緩，入讀本早期訓練中心近兩年，昌媽盡心盡力跟進昌仔的訓練和帶他進出醫院覆診。零八年，金融海嘯的來襲，昌爸廚師的工作也變成海中的泡沫。家庭經濟零收入，昌仔發展的問題，再加上哥哥青少年期開始反叛，壓力令昌媽透不過氣。

每次昌媽帶昌仔到中心訓練，我喜見她樂觀的笑容。「周姑娘，『比上不足，比下我還覺得自己不錯。』」兩年前，你曾跟我說過這句話，我一直記在心。我現在真的慶幸我們一家人能齊齊整整，健健康康。」原來她並未被重擔打倒。

我在下班的途中，見到了昌仔一家在中心附近的公園吃嘉頓麵包。平時，我會習慣地撕掉麵包的皮，因為我不喜歡它粗糙的口感。昌仔慢慢地撕下面包皮，正當我驚訝地發現我們的口味相同時，突然，昌仔天真地將面包皮遞給媽媽，一副等待別人稱讚的樣子：「媽媽喜歡吃，給你！」

「傻瓜，誰說媽媽喜歡吃？」哥哥一手搶過面包皮，放進自己的口裡，將自己的方包給媽媽。媽媽眼紅紅地望著大兒子，手輕輕地撫摸著小兒子的頭。

一幅溫馨的畫面，讓我放下正趕著去做的事情，撥著最熟悉的電話號碼，「媽媽，我今天回家吃飯。」

小俊四歲時被評為自閉症，爸爸一直未能接受這個現實，因此，小俊來中心接近一年，我們都未見過俊爸。零八年前，經濟興旺，他藉此沉迷裝修工作，照顧及訓練小俊的擔子只落在俊媽身上。零八年後，俊爸爸的工作也被海嘯捲走了一大半，閒著的日子，唯有分擔俊媽，帶童到中心訓練。

開始認識俊爸，很嚴肅，一點也不容易親近。於是，我誠邀了他及兒子參加我星期六舉辦的親子跳舞班，慢慢地，不同有特別需要孩子的笑容將俊爸融化，在他面上開始見到笑容。

一班可愛的孩子及家長化身為一群快樂的蝴蝶，在舞台上飛舞，表演的成功，也給跳舞班課程畫上句號。

表演當天，當大家謝幕走向後台，俊爸爸熱淚盈眶地抱住兒子，撫摸著他的頭。接著，他從口袋裡拿出兒子最喜歡的迪士尼貼紙，「小俊，你做得很好，獎給你！」俊媽沒有說話，眼睛泛紅，深情地望著她生命中最愛的兩個人。

一幅動人的畫面，讓我更期待明天工作的來臨。

芳芳兩歲時被評為語言障礙，父親年紀大，一直失業，媽媽為新移民，一家人需領取綜援。兩年前認識芳芳媽，她很自卑，知道她的心願是希望一家人可以自力更生，海嘯同樣吹遠了她的希望，因為丈夫找到工作的機會越來越困難。慶幸芳芳媽積極參與家長小組，認識了昌媽、俊媽以及其他家長，人也變得開朗。

一天，芳芳滿頭大汗，但很自豪地跟我說：「周姑娘，今天我開『11號跑車』來中心。」正當我莫名其妙，芳芳媽也自信地拍著自己的雙腳，女兒跟著學，「我們由家走路過來，節省的车錢可夠我們今天的買菜錢，也可以做運動。」要走大半小時來到中心，對於大肌肉平衡欠佳的芳芳來說，一點也不容易。

正當我和芳媽媽閒話家常時，芳芳竟在中心大堂教其他小朋友如何駕駛『11號跑車』，歡樂吹遍中心每一個角落。媽媽望著平時被動的女兒，眼角的皺紋也微微向上彎。

一個快樂的畫面，一個苦中作樂的比喻，讓我多了駕駛我專屬的『11號跑車』，照顧多了自己的健康，也細味多了街角的人和事。

在我放婚假的前一天，昌媽、俊媽和芳芳媽神秘地將一個小袋往我手裡塞。「這是我們的小心意，我們希望你帶著它出嫁。」我打開小袋，一條周大福的金手鏈。金手鏈被我們推來推去，最後要勞煩主任她們才肯收回。事後，我才得知那條金手鏈已轉化為愛心送給四川的災民。平時省吃儉用的她們，眼界看得比我更闊，這份祝福深深地感動了我。

婚禮當日，她們三家人來到沙田大會堂與我拍照，三位小朋友手拿著他們心愛的貼紙貼在我的手背上，「周姑娘，送給你！」

「謝謝你陪伴我們走過了艱難的日子。」昌媽和芳芳媽異口同聲地對我說。

「因為這樣的日子，令一家人走得更近。」俊媽感性地說出心中所想。

「這是我的福氣！」我由心而發地說。我忍不住擁抱她們三位。

望著手背上的貼紙，我覺得它比金手鏈更耀眼。